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ВСТУП 

Для повноцінного спілкування, яке носить суб'єкт-суб'єктний характер, 

дитині необхідно бути впевненим у тому, що її правильно розуміють і 

сприймають з одного боку, а з іншого – їй необхідне також вміння розуміти 

почуття іншої людини, адже від цього залежить успіх у міжособистісних 

відносинах, розвиток у дитини емоційного інтелекту.  

На сучасному етапі розвитку освіти у зв'язку з появою розвиваючих 

програм навчання, вже в початковій школі дітям необхідно використовувати 

точне, емоційно забарвлене мовлення в освітньому процесі. У соціально-

психологічних дослідженнях показано, що адекватність розуміння та 

вживання емотивної лексики дозволяє значно підвищити якість комунікації, 

позитивно впливає на соціально-перцептивні процеси, сприяє 

взаєморозумінню тих, хто спілкується. Отже, Т. Боднарчук, Л. Груша 

вважають, що емотивна лексика та процес її вживання є осередком волі, 

афекту та інтелекту, а процес формування емотивної лексики може бути 

основою для розвитку комунікативно-мовленнєвої та розумової діяльності 

дошкільника.  

Розвиток лексичної сторони мовлення, у тому числі емотивної лексики, 

є однією з умов успішної інтеграції дітей з тяжкими порушеннями мовлення 

в освітні організації. Одним із основних завдань корекційного навчання та 

виховання дітей із загальним недорозвиненням мовлення є практичне 

засвоєння лексичних засобів мовлення. У науковій літературі неодноразово 

порушувалася проблеми особливостей розвитку лексики дітей з 

порушеннями мовлення  (Н. Азовська, Г. Бабіна, Г. Грибань, Н. Дерев’янко, 

Н. Ільїна, О. Грибова, Л. Калмикова, Л. Лемовська, О. Мілевська, 

Т. Піроженко, Ю. Рібцун,  та ін.). 

У дослідженнях виявлено кількісну та якісну своєрідність 

словникового запасу дітей з різними мовленнєвими порушеннями (О. Белова, 

В. Галущенко, Е. Данілавічюте, І. Дмитрієва, В. Засенко, В. Кобильченко, 

В. Лубовський, О. Мамічева, О. Романенко, Л. Руденко, Т. Сак, Н. Сікарчук, 
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О. Хохліна, С. Яковлева та ін.).  

У науково-методичних працях авторів О. Белової, В. Галущенко, 

О. Лютенко, О. Мілевської, Ю. Рібцун, Т. Сак, Н. Сікарчук, С. Яковлевої та 

ін.) описано особливості емотивної лексики дошкільників з порушеннями 

мовлення.  

Дослідження показали, що діти з загальним недорозвиненням мовлення 

найчастіше використовують лише повсякденні слова і висловлювання, які 

відносяться до нейтральної лексики, емотивна лексика застосовується лише 

фрагментарно. 

І. Кондратенко зазначає, що діти з мовленнєвим недорозвиненням 

мають труднощі адекватного вибору слів з правильним відтінком значення, у 

них відзначається малий запас емотивної, оцінної, абстрактної лексики. Це 

призводить до виражених труднощів у навчанні вже на початковому етапі. 

Проблема збагачення мовлення дітей емотивною лексикою 

досліджувалась О. Леханової, І. Лисенковою, О. Мілевською, Н. Сікарчук. 

Оволодіння нею розглядається вченими як умова формування соціально 

активної особистості дитини. Розвиток емотивної лексики дозволяє 

вдосконалювати соціальні контакти дошкільників з оточуючими. 

Отже, проблема формування емотивної лексики представлена 

різноманітністю досліджень, методичних розробок авторів, проте, існує 

невідповідність між наявними науково-методичними розробками з 

формування емотивної лексики та реалізацією їх у логопедичній практиці. 

Саме тому актуальною є проблема оптимізації організації та змісту 

логопедичних занять із формування емотивної лексики у дітей дошкільного 

віку із загальним недорозвиненням мовлення. Це і зумовило вибір теми 

кваліфікаційної роботи «Формування емотивної лексики у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення IV рівня» 

Мета дослідження: визначити напрями та зміст корекційно-

педагогічної роботи з формування емотивної лексики старших дошкільників 

із загальним недорозвиненням мови на логопедичних заняттях. 
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Об'єкт дослідження: особливості формування емотивної лексики 

дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення. 

Предмет дослідження: організаційно-змістовні аспекти корекційно-

педагогічної роботи з формування емотивної лексики у дошкільників із 

загальним недорозвиненням мовлення на логопедичних заняттях. 

Завдання дослідження: 

1) на основі аналізу психолого-педагогічної літератури обґрунтувати 

проблему дослідження; 

2) організувати експериментальну роботу з вивчення особливостей 

емотивної лексики дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення; 

3) розробити методичні рекомендації щодо формування емотивної 

лексики у старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення на 

логопедичних заняттях. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз літератури на тему 

дослідження; емпіричні: аналіз продуктів мовленнєвої діяльності дітей; 

кількісний та якісний аналіз даних. 

Теоретична значущість дослідження: отримані в процесі дослідження 

факти дозволили підтвердити науково-теоретичні дані про особливості 

оволодіння та використання емотивної лексики дошкільниками із загальним 

недорозвиненням мовлення. 

Практична значущість дослідження: розроблено методичні 

рекомендації для логопедів-практиків щодо формування емотивної лексики у 

старших дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення на 

логопедичних заняттях. 

Експериментальна база: Камʼянець-Подільський ЗДО №15 

«Джерельце».  

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 
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Структура роботи. Дипломна робота магістра включає: вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки.
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ВИСНОВКИ 

Теоретико-практичний аналіз психолого-педагогічної літератури та 

проведене нами дослідження дає підстави сформулювати наступні висновки: 

1. Визначено, що емотивна лексика є частиною лексичного компоненту 

та має вагоме значення для особистісного та психічного розвитку дитини. До 

емотивної лексики відносять мовно-мовленнєві засоби, які позначають назви 

емоцій і слугують вираженням емоційних станів: Вербалізація емоційних 

станів та емоцій, почуттів уможливлює регуляцію поведінки, власних 

емоційних станів дитини та її комунікативної сфери. Емотивна лексика 

включає слова: що позначають семантичну структуру емоцій (емотиви); 

позначають лише ідею емоцій (асоціативи-емотиви); які не мають 

безпосереднього вираження емоцій, але включають оцінне ставлення до них. 

Емотивна лексика в мовленні представлена іменниковою, дієслівною, 

прикметниковою семантикою. Проте, первинною формою емоційної лексики 

вважаються вигуки. 

2. Визначено, що формування емотивної лексики відбувається на 

основі пізнання навколишнього, у процесі психічного та мовленнєвого 

розвитку і потребує включення до емоційного активного спілкування з 

дорослим. За умов типового онтогенезу її формування відбувається 

паралельно з розвитком емоційної сфери дитини; і в своїй сукупності вони 

складають тло комунікативної поведінки та комунікативних умінь дитини 

У дітей із ЗНМ спостерігається порушення у засвоєнні емотивної 

лексики, зокрема, відзначається уповільненість лексичного розвитку загалом, 

звуження лексичних значень, труднощі диференціації і актуалізації слів. 

Дітям цієї категорії притаманні особливості формування емоційної сфери, їм 

властиве невміння розрізняти багатьох емоцій та не здатність зрозуміти 

відповідні їм емоційні стани: змішують лексичну семантику та стереотипно 

використовують деякі слова.  

У дітей з ЗНМ спостерігається знижена кількість вживаних емотивів; 

недоліки вираження емоційно-смислового змісту висловлювання, труднощі 
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висловлення почуттів та переживань, труднощі вербалізації власних емоцій 

та емоцій інших.  

Ці недоліки значно знижують ефективність спілкування з однолітками 

та гальмують розвиток навичок соціальної комунікації. 

Поширеним серед засобів корекційної роботи з розвитку 

комунікативних умінь у дітей із ЗНМ та з формування емотивної лексики, є 

системний підхід, що передбачає стимуляцію пізнавальної активності та 

налагодження вербального і невербального контакту з дорослими паралельно 

з розвитком емоційної сфери дітей дошкільного віку. 

3. Дослідження стану сформованості емотивної лексики у дошкільників 

експериментальної та контрольної групи дозволило  виявити: 

- середній рівень розуміння емотивної лексики у дітей з ЗНМ IV р. 

(47%) та низький і достатній рівні (по 22%); а у дітей з нормотиповим 

мовленням достатній (70%) і середній рівень (30%), дошкільники з ЗНМ 

значення окремих емотивів уподібнюють позначенню простих емоцій 

(радість-задоволення), відчувають труднощі в оцінці значення складних 

емоцій, що пов'язані з аналізом соціально-поведінкових ситуацій (достатній і 

середній по 22%, розрізнення на низькому рівні – 43%,); дітям з 

нормотиповим мовленням цього віку доступне розрізнення соціальних 

емоцій на достатньому (62%) і середньому рівнях (48%), 

- батьки відмічають, що стан емоційного розвитку дітей з ЗНМ є 

задовільним у частини дітей (58%); вони бувають лагідними, уважними до 

людей, здатні до співчуття; діти піддаються позитивному впливу сміху 

(70%); проте переважаючим настроєм є сумний (67%) дітям із ЗНМ 

притаманні труднощі спілкування з однолітками (50%), але на батьків 

переконані, що добре з ними поводяться; труднощі вербалізації своїх емоцій, 

присутні у 67% батьків, з них 42% свідчать повне невміння дітей пояснювати 

свої переживання; 

Спостерігається неврівноважене емоційне реагування дітей з ЗНМ на 

правила та вимогливість, інколи неадекватний стан емоційного порушення 
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виникає в умовах певної відповідальності, наприклад при отриманні 

доручень і вимоги батьків, правила та заборон з боку дорослих, особиста 

відповідальність за виконувану діяльність), пасивне неприйняття ситуацій 

активності притамано 35 % цих дітей, деякі діти в умовах відповідальних 

ситуацій, піддаються психосоматичним реакціям (14%), потреба у підтримці, 

схваленні та індивідуальному підході виявлена у 35 % дітей з ЗНМ. 

Вербалізація складних соціальних емоцій, відповідно до їх 

усвідомлення доступна більшості дітей з нормотиповим мовленнєвим 

розвитком (70% достатній рівень, 30% середній; низький відсутній), у 

дошкільників із ЗНМ ця здатність знаходиться переважно на низькому (43%) 

середньому (36%) рівнях; достатній рівень доступний малій кількості дітей 

(21%). 

Також краще сформовані у дітей з типовим мовленням – мовленнєво-

комунікативні уміння (90% середній і 10% достатній рівень), більшість дітей 

позитивно сприймають ситуативно-діяльнісну комунікацію (63%), 

демонструють вміння домовлятися і переконувати партнера (60%), здатні 

дати емоційно-оцінну характеристику (100%) з використанням емотивної 

лексики (60%) та невербальними засобами комунікації (100%); 

Діти з ЗНМ проявляють мовленнєву ініціативу меншою мірою (65%). 

погано володіють вміннями переконувати (17%); домовлятися (42%) та 

схильні до позитивного (43%) і нейтрального (43%) сприймання ситуативно- 

діяльнісної комунікації, деякі діти ставляться до неї негативно (14%); 

Дошкільники з ЗНМ IV р. віддають перевагу вигукам, лише зрідка 

використовують емотиви, зокрема під час оцінювання ситуативно-

комунікативної взаємодії (29%). Проте активніше користуються 

невербальними засобами комунікації (65%). 

4. Враховано особливості розвитку емотивного словника дошкільників 

із ЗНМ IV рівня та їх здатність до ситуативної комунікації, на основі цього 

розроблено тематику та зміст логопедичних занять для формування 

емотивної лексики. Складено орієнтовний емотивний словник, що включає 
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підгрупи: слова-емоції, слова-риси характеру, слова-емоційні стани, 

означальні емотиви, дієслівні емотиви. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів цієї проблеми.  

Перспективою дослідження є апробація системи корекційно-розвиткових 

занять та ігрових вправ з формування емотивної лексики у дошкільників з 

загальним недорозвитком мовлення ІV рівня. 
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